值班主任:李金娜 编辑:于斌 美编:张慧 校对:曾艳

### 赛迪顾问发布《2023中国县域经济百强研究》

## 山东占13席 我市寿光诸城青州上榜

本报综合消息 7月25日,赛迪顾问县域经济研究中心举办"2023县域经济创新发展论坛",会上发布了《2023中国县域经济百强研究》。在今年的百强县中,江苏省、浙江省、山东省三省表现突出,分别占23席、16席和13席。

今年赛迪百强县设置评价"双门槛",即GDP≥600亿元,一般公共预算收入≥20亿元,从经济实力、增长潜力、富裕程度、绿色水平4个一级指标,以及8个二级指标、27个三级指标进行综合评价。

山东今年共有13个县(市)人围,分别是:龙口市、 胶州市、滕州市、荣成市、寿光市、邹城市、诸城市、招远 市、平度市、莱西市、邹平市、广饶县、青州市。其中,龙 口市是唯一进入榜单前十的县(市)。 与去年中国县域经济百强相比,山东保持人围13 席数量不变,广饶县、青州市作为新增县(市)上 榜,而莱州市、肥城市跌出百强。

就山东人围的13县(市)来说,各个地区根据资源 禀赋、环境容量、产业基础、人口分布、市场状况以及历 史传承等特点,发挥其优势,打造差异化发展。

以诸城市、寿光市为代表的农业农村现代化县域发展模式来说,特色产业、农业是发展路径。寿光蔬菜产业集群被确定为全国首批50个优势特色产业集群之一,农业总产值达242亿元、五年增长34.8%、占全市1/5左右,在农业强省、农业强市建设大局中,践行了"从一粒种子到一盘好菜"的全链条路径。

对于今年新入围的广饶县、青州市而言, 非遗传

承是探寻经济发展新密码。青州市文化底蕴深厚,近年来,着眼于推动旅游业的转型升级,青州市文化和旅游局将非遗项目融入景区,让游客近距离感知当地民俗文化,增加文化和旅游消费的内容。同时培育一批非遗特色专业乡镇、专业村庄,打造非遗助力乡村振兴的齐鲁样板。

此外,研究显示,2023中国县域经济百强中进入 "GDP千亿俱乐部"的县域达到54个,完成GDP8.6万 亿元,占全国经济总量的7.1%。其中,昆山市位列第一,地区生产总值超过5000亿元。相比去年,新增伊金霍洛旗、瓦房店市、东台市、高邮市、仙桃市、沛县、闽侯县、邹城市、仪征市、寿光市,其中7个县(市)地区生产总值名义增速高于6%。

# **/**羅台钟声

### 暑期进乡村 学在天地间

□本报评论员 薛静

正值暑假,高校暑期社会实践正如火如 奈地展开。记者从华东理工大学获悉,该校信息科学与工程学院实践团队在这个暑假,走进田间地头,以科技力量,助力乡村振兴。高校学子们自主搭建"梦乡"线上平台,让农户"随时学""随地学"成为可能;深入大型农业企业一线,开展现场调研,找准农业种植技术真正"症结"。 (据澎湃新闻)

走出象牙塔,开展暑期实践,是大学生锻炼 个人本领、主动融入社会的难得机会。我们常说,要学以致用,学在课堂,用在哪?用在田间 地头,用在基层一线。在广阔天地间施展才华, 探寻成就人生梦想的道路。

在实践中,才能启心智、保定力。实践出真知,但实践更重要的在于启迪心灵。社会是复杂多变的,在人生百态中,慢慢完善自我认知,及强道德修养。同时,社会也是一个巨大的"反金",在压力环境下,大学生如何学会保持乐观心态,稳定自我情绪,不仅关乎自身健康,也关乎未来几十年的人生处境。遇到坎坷失败,面对冷眼质疑,要勇于重整旗鼓,以平常心看待得失,才能守好本心、守住初心。

很多高校的暑期实践都是面向乡村开展的,参加实践活动的学生也有很大比例来自乡村,曾经他们奋发图强考上大学,只是为了离开乡村去往城市,其实他们对乡村和城市了解都不够深。而暑期实践,给了这些学生深入了解乡土中国的另一种契机。因为了解,才能理解;因为理解,才能热爱。离开乡村、回望乡村、重返乡村,循着这条路径,无数年轻人在毕业后选择回到乡村,成为乡村振兴中一支不可或缺的力量。

不经事不知事艰,不历事不晓事难。期待更 多的高校学子加入到暑期实践的队伍中,立青春 之志、踏实践之行,走好人生的每一步。

#### 山东潍坊:积极推动农业高质量发展



7月26日,在位于潍坊市的潍柴雷沃智慧农业科技股份有限公司,工人在车间流水线上忙碌。近年来,山东省潍坊市积极发展现代农业,打造设施蔬菜标准化生产示范园,推动蔬菜种质创新实验室落户,鼓励农机产业向高端化、智能化转型,多措并举推动农业高质量发展。 新华社发

#### 上半年全国新开工改造城镇老旧小区4.26万个

新华社北京7月26日电 住房和城乡建设部近日发布的数据显示,今年上半年,全国新开工改造城镇老旧小区4.26万个、惠及居民742万户,按小区数计开工率80.4%。

2023年,全国计划新开工改造城镇老旧小区 5.3万个、涉及居民865万户。分省份看,贵州、 河北、湖北、江苏、江西、湖南、山东、重 庆、浙江、辽宁、内蒙古等11个省份开工率超 过95%。

作为重大民生工程和发展工程,2020年至2022年,全国累计新开工改造城镇老旧小区148万个,

惠及居民2577万户,完成投资约6000亿元。

住房和城乡建设部、国家发展改革委等七部门近日印发了《关于扎实推进2023年城镇老旧小区改造工作的通知》,部署各地扎实推进城镇老旧小区改造计划实施,扎实抓好"楼道革命"

"环境革命""管理革命"等3个重点。靠前谋划2024年改造计划,按照"实施一批、谋划一批、储备一批"原则,尽快自下而上研究确定2024年改造计划,于2023年启动居民意愿征询、项目立项审批、改造资金筹措等前期工作,鼓励具备条件的项目提前至2023年开工实施。

### 国家发改委将加快推动印发电力需求侧管理办法

新华社北京7月26日电 国家发展改革委经济运行调节局负责人关鹏26日表示,今年以来,国家发展改革委会同有关方面组织修订了电力需求侧管理办法,已完成社会公开征求意见,将加快推动印发。

关鹏是在当日举行的国务院政策例行吹风会 上作出上述表述的。

关鹏介绍,电力需求侧管理是指加强全社会用电管理,通过综合采取合理可行的技术、经济和管理措施,实现"削峰填谷",缓解用电高峰供应压力,是国际通用的应对尖峰负荷最经济的手段。

"多年来,国家发展改革委持续推动电力需

求侧管理相关工作,形成了较为完善的电力需求 侧管理政策体系,对推动节能降碳和绿色发展, 确保电力安全有序供应发挥了积极作用。"关 鹏说。

关鹏表示,下一步,将加大需求侧资源开发利用力度,完善需求响应激励政策和市场机制,持续推动全社会节约用电。"我们鼓励各类经营主体积极参与市场化需求响应,通过自主降低用电负荷来获取相应收益。预计到2025年,各省需求响应能力达到最大用电负荷的3%至5%;其中年度最大用电负荷峰谷差率超过40%的省份,需求响应能力将超过5%。"他说。